

国际贸易与投资要闻

2016 年第 192 期 (总第 699 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 10 月 13 日

目录

俄方提出日俄经济合作 68 项需求.....	1
海湾地区工程合同派发量出现锐减	1
土耳其和俄罗斯加强两国贸易关系	2
中国建议设立金砖国家自贸区.....	3
2016 年泰国出口东盟可能下降 2-3%	3
菲政府简化中小微型企业税费注册程序	4
澳政府上调今年铁矿石与煤炭均价预估	5
三峡集团 12 亿美元收购杜克能源巴西电厂	5
海航实业将收购八个美国高尔夫球场	6



俄方提出日俄经济合作 68 项需求

俄罗斯政府在与日本政府的经济合作相关谈判中提出了总计 68 个项目的需求方案，主要内容是谷物和食用肉等农产品对日出口方面的协作以及能源开发等。需求方案中还包括在从乌克兰合并入俄的克里米亚半岛附近进行开发以及将西伯利亚铁路延伸到北海道等政治上较难实现的提案。这有可能是给力争解决北方四岛领土问题的日本首相安倍晋三特意设定了较高门槛，协调工作或将面临困难。俄罗斯政府的需求方案中包括经济发展部提出的 50 项以及远东发展部提出的 18 项，部分内容有重复。相关的日本企业名称也写入其中。日本政府向企业询问各项目进展以及是否感兴趣，并将沟通结果告知了俄方。（共同社/10 月 11 日）



海湾地区工程合同派发量出现锐减

2016 年前三季度，海合会国家工程合同派发量出现锐减，同比下降约 38%，仅为 860 亿美元。而去年前三季度工程派发量达到 139.4 亿美元。因为油价地位运行，导致海湾国家财政赤字不断扩大，因此不得不缩减财政预算和重新规划项目。同时，私营部门也更加谨慎，并为区域性银行的流动危机所困扰。随着数额的急剧下降，完成去年全年 1773 亿

美元的合同派发量已经不可能。根据往年经验该地区政府将在年底缩减开销，届时合同发包数量的增长将进一步减缓。（驻沙特阿拉伯使馆经商处/10月11日）



土耳其和俄罗斯加强两国贸易关系

土耳其和俄罗斯两国领导人日前增强了改善两国关系的举措，强调提振两国低迷经济的新贸易协定，同时极力淡化在安全问题上的紧张关系。在伊斯坦布尔全球能源峰会间隙，土耳其总统埃尔多安和俄罗斯总统普京签署了推迟已久的TurkStream天然气项目协议。目前俄罗斯正在艰难应对因入侵乌克兰而受到的经济制裁，该协议将令俄罗斯获得一条通往欧洲市场的新管道。作为交换，普京取消了针对部分土耳其农产品的进口壁垒。普京去年设立了这些贸易壁垒，当时俄土关系因为土耳其在叙利亚边界击落一架俄罗斯喷气战斗机而降至冰点。在此次两国关系加强之前，土耳其总统埃尔多安已经发现，由于欧洲和美国等长期盟友因担忧他不断加强的独裁统治而疏远了与土耳其的关系，他在金融和外交方面越来越孤立。（《华尔街日报》/10月11日）



中国建议设立金砖国家自贸区

金砖国家首脑会议将于 10 月 15-16 日在印度果阿召开，在会议召开前夕，中国提出建立金砖国家自贸区的设想。中国商务部发言人沈丹阳的发言称，金砖国家通过设立自贸区可以废除关税和非关税壁垒，充分发挥竞争优势，促进金砖国家之间的贸易和投资自由化。设立自贸区是金砖国家实质合作的重要形式。根据计划，即将召开的金砖国家贸易部长会议将就世界经济发展趋势以及金砖国家对全球贸易的影响进行讨论。经济专家们认为，金砖国家和二十国集团将在世界新秩序中发挥更重要的作用。而金砖国家目前最重要的合作领域是稳定财政、金融和银行体系。（驻胡志明市总领馆经商室 /10 月 11 日）



2016 年泰国出口东盟可能下降 2-3%

贸易数据显示，2016 年 1-8 月泰国与其他 9 个东盟成员国之间的贸易总额为 598 亿美元，同比降低 5.6%。其中，泰国出口负增长 3%，进口下挫 9.3%。学者及民营企业指出，全球经济不景气，加上邻国可能出台贸易障碍措施，对泰国与东盟国家贸易成长造成压力。泰国商业部正加紧寻找解决方案，预

期 2016 年泰国对东盟国家出口将降低 2-3%。展望 2017 年出口前景，商业部初步制定东盟市场的目标增长率为 2.5%，相当于 560 亿 5400 万美元。（驻清迈总领馆经商室/10 月 11 日）



菲政府简化中小微型企业税费注册程序

近日菲律宾国税署长塞萨尔·杜雷与贸工部长拉蒙·洛佩兹签署一份协议备忘录（MOA），加强双方部门在简化中小微企业（MSMEs）商业注册程序等方面的合作。根据协议备忘录，企业办理注册时，由菲国税署批准的税务登记证号（TIN）将与由贸工部审批的注册许可等其他许可项目相关联，一并由菲工商业登记处向企业提供。塞萨尔·杜雷表示，该协议经过杜特尔特总统授权许可，是满足商界需求的及时之举。拉蒙·洛佩兹表示，该举措旨在鼓励更多的小微企业注册，取得市场准入，真正纳入市场经济体系中，便于获得贷款、融资。数据显示，在菲注册公司中，共有 94.09 万家中小微型企业，占比 99.6%，解决 65%的劳动力就业，但对国内生产总值的贡献方面仅占比 35.7%。因此，菲政府力图扩大和深化金融体系对中小微型企业的覆盖面，提升对其服务水平，促进行业更快发展。（驻菲律宾经商参处/10 月 11 日）



澳政府上调今年铁矿石与煤炭均价预估

澳大利亚工业、创新及科学部发布的最新季度展望报告中,将今年铁矿石均价预估上调 10%至每吨 48.50 美元,并将炼焦煤均价调升 16%至每吨 99.40 美元。此次调升反映出两种商品价格近期大涨,铁矿石和炼焦煤现价分别为每吨 55 美元和 200 美元,凸显出中国工业部门的需求意外升温。中国是澳大利亚大宗商品的主要买家。澳大利亚预期,2017 年炼焦煤均价将升至每吨 108 美元,但铁矿石价格在今年稍晚可能回落。报告中预估,由于受到供应增加影响,铁矿石将在 2017 年下滑 6%至平均每吨 45 美元。澳大利亚 2017 年铁矿石出口料将增加 8%至 8.51 亿吨,推动出口收入提高 12%至 540 亿澳元,前次预估为 490 亿。(国际矿业网/10 月 11 日)



三峡集团 12 亿美元收购杜克能源巴西电厂

10 月 10 日,美国大型电力生产商杜克能源宣布,公司已同意将其持有的巴西资产作价 12 亿美元出售给中国三峡集团,出售所得将用于偿还债务。上述交易预计在 2-4 个月内完成。在此之前,交易还需获得巴西国家电力能源管理局和反垄断机构,以及中国方面主管部门的批准。杜克能源在巴西的发电

设施装机容量达到 2090 兆瓦。在圣保罗州与巴拉那河交界地区，杜克能源拥有总装机达 2057 兆瓦的 8 个水电站。此外，还拥有位于圣保罗州北部萨普卡伊米林河的两个小水电站，装机均为 16.5 兆瓦。（彭博社/10 月 11 日）



海航实业将收购八个美国高尔夫球场

海航实业集团股份有限公司已同意斥资 1.3747 亿美元收购美国华盛顿州的八个高尔夫球场。目前该公司正寻求扩大在海外的投资组合。这八个高尔夫球场，总占地面积为 1,887.32 英亩（约合 764 万平方米），可提供总计 180 个球洞，并配有会所和各种便利设施，该公司将通过内部资源和外部债务为收购交易融资。该公司是中资航空休闲企业集团海航集团的子公司。作为交易的一部分，海航实业股份计划将这些高尔夫球场租赁给 Oki Golf Management LLC，期限为五年，年租金为 710 万美元。Oki 是这些高尔夫球场运营商的一个子公司。海航实业股份表示，该收购交易使其能够通过与其经验丰富的北美高尔夫俱乐部管理集团进行合作来加强产品组合和开发。（中国证券网/10 月 11 日）